

# 长治市上党区人力资源和社会保障局

长上人社函〔2024〕46号

办理情况：A

## 关于区政协二届四次会议第98号提案的答复

尊敬的郭晓龙委员：

您好，您提出的“关于培育壮大我区康养产业的提案”收悉，经我单位认真调查研究分析并结合工作实际情况，现答复如下：

### 一、总体情况

随着人们生活水平的提高和健康意识的增强，康养产业作为一种新兴的综合性产业，正逐渐成为经济发展的新引擎。目前我区正大力推进康养服务设施建设，不断完善养老服务体系，让老年人生活更有品质。上党区人社部门近几年来重点加大对康养人才队伍的培训，近几年来我区累计开展职业技能培训班376期，有34701余名城乡劳动力参加培训，培训内容涉及养老看护、山西护工等十余个工种。大量劳动者，因参加培训学得一技之长，实现就业增收，有的因参加培训，成功创办企业。

打造特色劳务品牌和专业镇，全面提升就业竞争能力。

坚持技能就业、技能增收、技能占市场份额的导向，继续打造劳务品牌，开展标准化培训，全程化服务，规模化输出。

持续打造我区特色劳务品牌和专业镇建设，召开专场招聘会，服务本地经济发展的同时，向京津冀、苏州等地规模化劳务输出。着力打造推进上党区“上党大健康医药专业镇”和“瑞心康护劳务品牌”建设。2024年长治市上党区职业培训学校（长治瑞心康护）被评为省级劳务品牌。

## 二、康养产业的定义与分类

### （一）定义

康养产业是指围绕健康、养生、养老等需求，融合医疗、保健、旅游、文化、体育等多种服务和产品的综合性产业。

### （二）康养分类

1. 医疗康养：包括医疗机构、康复中心、护理机构等提供的医疗服务。
2. 养老康养：如养老院、老年社区、居家养老服务等。
3. 旅游康养：以旅游为载体，结合养生保健项目，如温泉疗养、森林康养等。
4. 体育康养：通过运动健身、康复训练等促进健康。
5. 文化康养：如国学养生、禅修养生等。

## 三、康养产业目前的发展现状

### （一）市场规模持续扩大

近年来，康养产业市场规模保持快速增长态势，预计未来仍有较大的发展空间。

### （二）政策支持力度不断加大

国家和地方政府纷纷出台相关政策，鼓励和支持康养产业的发展。

### （三）产业融合趋势明显

康养产业与医疗、旅游、文化等产业的融合不断加深，形成了多样化的康养服务模式。

### （四）创新技术应用逐步增加

如互联网医疗、智能健康监测设备等新技术在康养领域的应用不断拓展。

## 四、康养产业存在的问题

（一）专业人才短缺。包括医疗护理人员、康复治疗师、健康管理师等专业人才的数量和质量不能满足市场需求。

（二）服务标准和规范不完善。行业内缺乏统一的服务标准和规范，导致服务质量参差不齐。

（三）产业发展不均衡。地区之间、城乡之间康养产业发展存在较大差距。

（四）资金投入不足。康养产业的前期投入较大，融资渠道相对有限，制约了产业的发展。

## 五、意见或建议

（一）加强人才培养。建立完善的人才培养体系，加强与高校、职业院校的合作，培养各类康养专业人才。

（二）完善服务标准和规范。制定统一的行业标准和规范，加强监管，提高服务质量和安全性。

（三）促进产业均衡发展。加大对农村和欠发达地区康养产业的扶持力度，推动区域协调发展。

（四）加大资金投入。拓宽融资渠道，鼓励社会资本进入康养产业，同时加大政府财政投入。

（五）加强科技创新。推动新技术在康养产业的应用，提高产业的信息化、智能化水平。

（六）强化品牌建设。培育一批具有影响力的康养品牌，提升产业的竞争力，如省级劳务品牌（瑞心康护）

康养产业作为朝阳产业，具有巨大的发展潜力和市场需求。通过采取有效的策略，解决当前面临的挑战，能够实现康养产业的培育壮大，为人们提供更加优质、多样化的康养服务，促进上党区经济社会的可持续发展。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对政府民生工作的关心和支持并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

单位负责人签字：郭会斌

科室负责人签字：范江昊

承办人签字：范江昊

联系电话：8089257

长治市上党区人力资源和社会保障局

2024年10月9日

（此件公开发布）